## 文化"入圈"带动文创"出圈" 厦门有自己的"流量密码"

千奇百怪的文创盲盒、以澳头海鲜为设计灵感的金属胸针、涵盖鹭岛各大景点与非遗技艺元素的创意拼图……在今年的厦门国际 IP 授权展上,吸引观众的不仅有琳琅满目的商品,还有其独特的文创 IP 标识。

习近平总书记在福建考察时强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。要在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功。

近年来,厦门市通过打造以"在厦有礼 XMENLY" 为代表的文创 IP 项目赋能传统文化发展,将传统文化 元素巧妙地融入可以走进寻常百姓家的文创产品,依 靠文化"入圈"带动文创"出圈"。

## 让更多人走进文化

"我们今天既是作为展 商来展示自己的 IP 品牌, 也是作为客商来寻求在文 化领域更多的合作。"厦门 猎火文化科技有限公司在 2021年推出了自己的原创 动画 IP"猎火熊",如今已 成长为国内热门动漫IP之 一。品牌主理人黄玮表示. "猎火熊"的名字便源自于 李白《大猎赋》中"猎火燃兮 千山红"一句,从诞生之初, "猎火熊"便十分重视中国 传统文化在动画片中的展 现。"希望可以通过我们的 动画片传承中国的美食美 景、传统文化,传播到世界 各国。"黄玮说。

IP即"Intellectual Property",意为知识产权。近年来一大批以传统文化为内容的文创 IP 涌现,中国传统文化逐渐成为优质文创 IP的重要组成部分。

"今年,我们开放了品牌合作与IP授权,目前它与多个世界500强旗东子文旅领下的项目合作。"黄玮展示的项目合作。"黄玮展示的"猎火熊"品牌的治愈系系等智拼图、母婴级别玩偶等动画周边产品,她表示,这

些文创周边将鼓浪屿的中 秋博饼民俗、同安村赛龙 食文化、集美学村赛入 等传统文化符号融入其 中,大受孩子们欢迎。"我 们希望孩子们欢迎通过识 爱治愈的文化历史,并传 承我们的优秀文化。"

"对于年轻群体来说,从小加强他们对传统文化的认知与认可,也是助力文化育人、可持续推动文化传承的前瞻性之举。"黄玮表示,通过动画和文创周边,能够吸引更多青少年走进名胜古迹,让生动鲜活的历史文化在他们的心中扎根。

## 好的文创 IP 自带流量

年轻人靠拢,各大文博机 构也开始用国潮文创、丝 竹歌舞、科技元宇宙等花 式玩法,让古朴的历史文 化焕新,以博得年轻人的

随着传统文化不断向

青睐。"作为在中国飞速发 展进程中成长起来的一代, 他们将其视为一种时尚潮 流。"海峡两岸文博 IP 授权 展上,中国国家博物馆展位 工作人员表示。

"每一件文物都承载着一段独特的故事,可以提取出丰富的文化元素,为文创 IP 开发提供源源不断的灵感。"河南博物院专家代表吴俊华表示,好的文创 IP 本身便自带 "流量密码",深受消费者的喜爱。

在厦门,文创 IP 项目 如雨后春笋般涌现,它们 凭借独树一帜的特色和鲜明的品牌识别度,精准捕捉年轻消费者的心,满足了他们对个性化和独特体验的渴望。











创意产品让传统文化焕发出新生命 图源:在厦有礼

灵感,为传统文化注入全新潮流。

## 打造在地特色文创 IP

如何在文创 IP 的加持下,让传统文化不仅"热",而且"一直热""持续热",实现其创造性转化和创新性发展,已成为众多城市在文化发展道路上必须深思熟虑的课题。

而厦门给出了自己的答案——2023年创新打造 文旅产品 IP 项目"在厦有 礼 XMENLY"(简称"在厦 有礼"),成为厦门文旅优品 第一甄选平台。

今年3月,"在厦有礼 XMENLY"首家线下旗舰 店在中山路开业。"在厦有 礼的文创产品充分挖掘城 市文化、提炼在地生活方 式, 甄选与打造富有鲜明 特色的厦门文旅优品,呈 现更加多元的厦门生活。 在厦有礼品牌总监王宇霆 表示,聚焦厦门城市风貌、 闽南文化、非遗工艺等内 容,品牌联合了黄胜记、古 龙等厦门老字号品牌,龟 糕印技艺、闽南红砖雕、漆 线雕技艺等非物质文化遗 产传承人以及厦门新兴时

尚创意企业,共同开发具有 厦门特色的文创产品。

"人文价值、创意设计和使用价值是人们。" "人文价值人创意设计和使用价值是办因。" "是我们与主要动因。" 主想相关的产品的产品的产品的产品的产品,在产品和销费等的人。 "我们我们看了这个人,也不会一个人,我们就不会不会不会,我们就不会不会不会,我们就不会不会,我们就不会不会,我们就不会不会,我们就不会不会,我们就不会不会。

(林闻 福建日报)